

ПРОТОКОЛ №2
заседания антинаркотической комиссии городского округа
«Город Йошкар-Ола»

от 17 июня 2025 года

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ

Временно исполняющий обязанности мэра города Йошкар-Олы, председатель
антинаркотической комиссии городского округа «Город Йошкар-Ола»
А.А. Трудинов

Присутствовали: Андреев А.А., Васильева З.А., Дубников Д.А., Логинова Н.Э.,
Отмахова Н.Г., Пантелеева Р.Ш., Пономаренко Е.А., Путилова С.В., Филонова Л.В.,
Шахова М.Г.

Приглашены:

Васильев Е.Ю., заместитель начальника полиции по охране общественного порядка УМВД
России по городу Йошкар-Оле;

Иванов С.Л., помощник начальника отделения подготовки и призыва граждан на военную
службу военного комиссариата города Йошкар-Олы Республики Марий Эл;

Кузнецова Т.Г., начальник отдела воспитательной работы и дополнительного образования
управления образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола»;

Ноарова А.П., помощник прокурора города Йошкар-Олы;

Сенько Т.А., консультант комиссии по делам несовершеннолетних и их защите
муниципального образования «Город Йошкар-Ола»

**1. О работе по профилактике наркомании, пропаганде здорового образа жизни в
МАУК «Дворец культуры им. В.И. Ленина».**

Докладывает: Гуцунаев Х.Ю., директор МАУК «Дворец культуры им. В.И.Ленина»

**2. О результатах мониторинга наркоситуации на территории Республики Марий Эл и
города Йошкар-Олы по итогам 2024 года.**

Докладывает: Отмахова Н.Г., начальник отдела межведомственного взаимодействия в сфере
профилактики и административной практики УНК МВД по Республике Марий Эл.

**3. О состоянии наркоситуации на территории городского округа «Город Йошкар-Ола»
и мерах по предотвращению распространению информации о способах приобретения
наркотиков.**

Докладывает: Васильев Е.Ю., заместитель начальника управления МВД России по городу
Йошкар-Оле.

**4. Об исполнении пункта 2 решения заседания антинаркотической комиссии
городского округа «Город Йошкар-Ола» от 26 сентября 2024 года и пунктов 1.1, 4.1, 4.2
решения заседания антинаркотической комиссии городского округа «Город
Йошкар-Ола» от 20 марта 2025 года.**

Докладывает: Новоселова Л.А., заместитель мэра города Йошкар-Олы

1. По первому вопросу заслушали Гуцунаева Х.Ю., директора МАУК «Дворец культуры
им. В.И. Ленина». Он познакомил с созданными условиями для проведения спортивных,
культурно-массовых и профилактических мероприятий во Дворце культуры имени Ленина.
Ожиганова Т.В., заместитель директора МАУК «Дворец культуры им. В.И. Ленина»
сообщила, что МАУК «Дворец культуры им. В.И. Ленина» решает задачи по профилактике
наркомании и противодействию ее распространения путём организации культурного досуга
населения, привлечения к различным видам самодеятельного творчества, организацией
профилактических мероприятий. Основное внимание при этом уделяется работе с детьми и
молодёжью, как наиболее восприимчивой к различным формам противоправного поведения

возрастной категории. Для работы используются как традиционные формы клубной деятельности (беседы, уроки, познавательные программы), так и информационно-развивающие мероприятия, включая выставки, видео журналы, тренинги, диспуты, мастер-классы. Эффективность работы в данном направлении возрастает при сочетании антинаркотических мероприятий с мероприятиями по пропаганде здорового образа жизни. Профилактические мероприятия ведутся по направлениям: «Здоровый образ жизни», «Профилактика наркомании, алкоголизма и табак курения», «Сохранение семейных ценностей». Проведенные во Дворце культуры профилактические мероприятия разнообразны: информационно-познавательные программы для подростков и молодежи, информационные часы, онлайн-экскурсы «Наркомания: мифы и действительность», социально-тематические проект «Будущее в твоих руках».

С целью пропаганды здорового образа жизни во дворце проводятся спортивные мероприятия под девизом «Гибкий путь к успеху» и «Спорту - Да, наркотикам - Нет!». В 2025 году были организованы легкоатлетические соревнования, спортивно-благотворительный «Мандариновый забег», ночной забег под звездным небом, онлайн-забег зимний челлендж «Горячий снежок», «Наша молодёжь – выбирает ЗОЖ».

Для информирования населения об угрожающих и вредных для здоровья веществах, содержащихся в табаке, о вреде алкоголя и наркотиков широко используется наружный экран Дворца культуры, на котором демонстрировались профилактический видео-обзоры: «Наркомания – шаг в бездну!», «Знать, чтобы жить», «Что главное в жизни ЗОЖ или дурные привычки?»

Заслушав и обсудив информацию, комиссия решила:

1. Информацию Ожигановой Т.В. принять к сведению.

1.2. МАУК «Дворец культуры им. В.И. Ленина» (Гуцунаеву Х.Ю.)

1.2.1 планировать проведение мероприятий в формате тематических акций, круглых столов, кинолекториев, фестивалей, концертов, выставок, конкурсов, викторин, информационных часов, встреч-диалогов с участием психологов, медицинских работников, сотрудников полиции, спортсменов, представителей религиозных конфессий;

1.2.2 активизировать антинаркотическую профилактическую работу, предусмотрев индивидуальную работу с детьми, подростками, молодёжью, находящимися в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении;

1.2.3 при проведении мероприятий шире использовать наружный экран, экран в зале для демонстрации социальной рекламы антинаркотической направленности.

О результатах выполнения принятых решений проинформировать антинаркотическую комиссию администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» в срок до 25 декабря 2025 года.

2. По второму вопросу слушали Отмахову Н.Г., начальника отдела межведомственного взаимодействия в сфере профилактики и административной практики УНК МВД по Республике Марий Эл. Она сообщила, что в соответствии с утвержденными критериями оценки наркоситуация в г. Йошкар-Оле по итогам 2024 года характеризуется как «кризисная». В 2022 год – «предкризисная», в 2023 год – «предкризисная».

По показателю «Уровень вовлечённости несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков» – 100 «кризисная» (2023 г. – 34,97 «напряжённая»); по показателю «Криминогенность наркомании» – 100 «кризисная» (2023 г. – 99,72 «кризисная»); по показателю «Уровень криминогенности наркомании среди несовершеннолетних» – 100 «кризисная» (2023 г. – 48,09 «напряжённая»); по показателю «Острые отравления наркотиками» – 100 «кризисная» (2023 г. – 100 «кризисная»); по показателю «Острые отравления наркотиками среди несовершеннолетних» – 100 «кризисная» (2023 г. – 7,43 «нейтральная»); по показателю «Вовлеченность населения в незаконный оборот наркотиков» – 68,65 «предкризисная» (2023 г. – 100 «кризисная»); по показателю

«Смертность, связанная с острым отравлением наркотиками» – 40,22 «напряженная» (2023 г. – 66,48 «предкризисная»); по показателю «Уровень первичной заболеваемости наркологическими расстройствами, связанными с употреблением наркотиков» – 29,77 «напряженная» (2023 г. – 434,08 «напряжённая»);

Показатель болезненности населения (общей распространенности) республики наркоманией за 2024 год снизился по сравнению с 2023 годом составил 139,0 на 100 тыс. населения (в 2023 году – 139,1 на 100 тыс. населения). Сохраняется высокий показатель в г. Йошкар-Оле – 161,6 на 100 тыс. населения (на начало 2023 года – 162,2).

По состоянию на 01.01.2024 г. в ГБУ РМЭ «Республиканский наркологический диспансер» состоит на учете больных с диагнозом: – «синдром зависимости от наркотических средств» – 831 человек (на 01.01.2024 г. – 846 человек), в г. Йошкар-Ола – 447 человека, в том числе 1 несовершеннолетний (на 01.01.2024 г. – 443 человек, в том числе 3 несовершеннолетних); «пагубное употребление наркотических средств» – 758 человек (на 01.01.2023 г. – 831 человек), в г. Йошкар-Ола – 466 человек, в том числе 3 несовершеннолетних (на 01.01.2023 г. – 508 человек, несовершеннолетних – 2).

Состоящие под наблюдением наркологической службой республики больные наркоманией Йошкар-Олы – это молодое трудоспособное население старше 18 лет, мужского пола, употребляющие наркотики.

В 2024 году в Республике Марий Эл – 62 отравления (с летальным исходом – 25), из них несовершеннолетних – 2 (с летальным исходом – 1), в г. Йошкар-Оле – 47 отравления; 76% от республиканского показателя) (с летальным исходом – 16; 64% от республиканского показателя), из них несовершеннолетних – 2; 100% от республиканского показателя (с летальным исходом – 1; 100% от республиканского показателя).

В 2024 году количество зарегистрированных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров или аналогов, сильнодействующих веществ, растений (либо их частей), содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, новых потенциально опасных психоактивных веществ, в г. Йошкар-Оле – 423; 68% от республиканского показателя (2023 г. – 425), (620 – по Республике Марий Эл, 2023 г. – 588).

Большая часть наркопреступлений в 2024 году была выявлена в условиях неочевидности, что вызвано расширением сбыта наркотических средств посредством «закладок» и практически полным отказом наркоторговцев от сделок «из рук в руки».

Изменения наркорынка, вызванные активным распространением новых видов синтетических наркотиков, повлекли переход некоторой части наркозависимых с употребления ацетилированного опия, экстрагируемого из маковой соломы, на новые виды синтетических наркотиков, не требующих подготовки для употребления в условиях каких-либо помещений.

В 2024 году география каналов поступления подконтрольных веществ на территорию республики, в сравнении с прошлым годом, не претерпела существенных изменений. По-прежнему основными каналами остаются г. Москва (синтетические наркотики), Республика Татарстан (гашиш, синтетические наркотики), г. Чебоксары (синтетические наркотики), г. Ульяновск (синтетические наркотики).

Наиболее активно для поставок наркотиков используется автомобильный транспорт (частный легковой, автобусы). Поступления подконтрольных веществ в плодоовощной продукции, а также авиационным транспортом не отмечено.

Наркосбытчики при осуществлении преступной деятельности продолжают активно использовать возможности информационно-телекоммуникационных технологий. Для обмена информацией применяются новые приложения в смартфонах, позволяющие мгновенно обмениваться сообщениями, в том числе фото- и видеоизображениями, о намерениях и условиях сбыта наркотиков, местах тайниковых закладок и прочей информацией.

Активно применяется практика административного и профилактического воздействия. В целом по г. Йошкар-Оле за 2024 год выявлено 413 административных правонарушений, связанных с незаконным оборотом и потреблением наркотических средств.

Заслушав и обсудив информацию, комиссия решила:

2. Информацию Отмаховой Н.Г. принять к сведению.

2.1 Секретарю антинаркотической комиссии администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» (Васильевой З.А.) создать рабочую группу по работе с несовершеннолетними и молодежью по профилактике наркомании и формированию здорового образа жизни;

2.2. ГБУ Республики Марий Эл «Республиканский наркологический диспансер» (Кизиченков А.В.) совместно с администрацией городского округа «Город Йошкар-Ола» провести рабочую встречу с представителями трудовых коллективов предприятий и организаций города Йошкар-Олы по вопросам информирования о последствиях употребления психоактивных веществ и организации работы по мотивации взрослого населения к здоровому образу жизни.

2.3 Управлению по физической культуре, спорту и молодежной политике администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» (Пономаренко Е.А.)

2.3.1 рассмотреть возможность создания и размещения социальной рекламы (штендеры, билборды, баннеры) антинаркотического содержания на территории муниципального образования «Город Йошкар-Ола»;

2.3.2 рассмотреть возможность размещения антинаркотической символики на общественном транспорте, осуществляющем перевозки на территории города Йошкар-Олы;

2.3.3 организовать мероприятия по устранению надписей, пропагандирующих Интернет-ресурсы антинаркотического содержания на зданиях и сооружениях, расположенных на территории города Йошкар-Олы (создание чат-ботов по сбору информации, связанной со сбором адресов объектов, содержащих указанные надписи и трафареты) с последующим предоставлением полученной информации в отдел жилищно-коммунального хозяйства администрации городского округа «Город Йошкар-Ола»;

2.4 Управлению образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» (Никандров В.Г.)

2.4.1 совместно с МВД Республики Марий Эл сформировать план профилактической работы антинаркотического содержания в образовательных организациях города Йошкар-Олы на 2025-2026 учебный год;

2.4.2 в сентябре-октябре 2025 года организовать информирование по вопросам юридической ответственности за действия, связанные с наркотиками, учащихся муниципальных общеобразовательных учреждений, а также их законных представителей;

2.4.3 организовать акции по устранению надписей, содержащих рекламу наркотических средств на зданиях города Йошкар-Олы, в прилегающих территориях образовательных учреждений, силами волонтеров старших классов;

2.4.4 организовать работу по изготовлению информационных штендеров антинаркотического содержания и размещению их на территории муниципальных общеобразовательных учреждений;

2.4.5 в 2025-2026 учебном году провести для социальных педагогов семинар-практикум по вопросам проведения профилактических мероприятий антинаркотического содержания;

2.4.6 в 2025-2026 учебном году провести городской конкурс агитбригад по пропаганде ЗОЖ «Будущее в твоих руках».

2.5 Управлению культуры администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» (Логинова Н.Э.) организовать работу по размещению на интернет-сайтах учреждений культуры, демонстрации в рекреациях, холлах, залах социальной рекламы о пагубном

влиянии немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ на организм человека.

2.6. Отделу исполнения наказаний и применения мер уголовно-правового характера ФКУ УИИ УФСИН России по Республике Марий Эл (Короткова И.В.) всех вновь поставленных на учет направлять в ГБУ Республики Марий Эл «Республиканский наркологический диспансер» для прохождения консультации на предмет наркотической и алкогольной зависимости.

О результатах выполнения решения проинформировать антинаркотическую комиссию администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» в срок до 25 декабря 2025 года.

3. По третьему вопросу слушали Васильева Е.Ю., заместителя начальника полиции по охране общественного порядка УМВД России по городу Йошкар-Оле. Он отметил, что оперативная обстановка в сфере незаконного оборота наркотиков на территории г. Йошкар-Олы на протяжении последних лет характеризуется ростом зарегистрированных преступлений указанной категории в абсолютных значениях. Средний удельный вес преступлений на протяжении 5 лет составил 7,1% от общего числа зарегистрированных преступлений.

По итогам января-мая 2025 года число преступлений, связанных с наркотиками, на территории ответственности УМВД России по г. Йошкар-Оле сократилось на 22,4% (со 192 до 149), удельный вес снизился с 7,7% до 5,9%.

Из общего числа лиц, совершивших преступления, связанных с незаконным оборотом наркотиков (19, АППГ: 32; -40,6%), более половины – 57,9% (АППГ: 62,5%), или 11 (АППГ: 20; -45%) ранее совершали преступные деяния.

В структуре наркопреступлений преобладают преступления, связанные с незаконным сбытом наркотических средств, – 144 из 149 преступлений, или 96,6%. И такая тенденция, преобладающего большинства «сбытовых» преступлений, сохраняется последние годы.

Характерной особенностью наркопреступлений остается бесконтактный способ передачи наркотиков. Наркосбытчики при осуществлении преступной деятельности активно используют возможности информационно-телекоммуникационных технологий.

С начала 2025 года на территории г. Йошкар-Олы зарегистрировано 134 (АППГ: 159; -25%) преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, для совершения которых использовались IT-технологии, – это 89,9% (АППГ: 82,8%) от общего количества выявленных наркопреступлений.

Пресечено 28 административных правонарушений, связанных с незаконным оборотом и потреблением наркотических средств, в том числе совершенных 4 несовершеннолетними (АППГ: 5).

На 01.06.2025 в службе участковых уполномоченных полиции столичной полиции на профилактическом учете состояло 25 таких лиц (УМВД – 10, ОП № 2 – 10, ОП № 3 – 5). В мае текущего года осуществлена проверка по месту проживания ранее судимых, поднадзорных лиц, привлекавшихся за совершение преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. Проведены опросы соседей в целях выявления фактов предоставления помещений для потребления наркотических средств (таких фактов не выявлено).

Силами участковых уполномоченных полиции совместно с сотрудниками ОБ ППСП УМВД проводятся рейдовые мероприятия в садовых товариществах, расположенных на территории г. Йошкар-Олы («Мир», «Тюльпан», «Мичуринец», «Звездочка», «Милосердие», «Коммунальник», «Сидорово»), для установления незаконных посевов наркосодержащих растений. Всего проведено 25 рейдовых мероприятий, нарушений не выявлено. Активная работа по профилактике правонарушений, связанных в том числе с незаконным оборотом наркотиков, проводилась в рамках проведения Всероссийской акции «Сообща, где торгуют смертью!», федеральной межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Чистое поколение-2025», оперативно-

профилактических мероприятий «Быт»; в июле текущего года стартует I этап межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Мак».

Особое внимание сотрудниками органов внутренних дел уделяется профилактике наркомании, распространения информации о способах приобретения наркотиков среди несовершеннолетних. Из 19 лиц, совершивших преступления, связанные с наркотиками, 1 (АППГ: 4) на момент его совершения не достиг возраста 18-ти лет.

На 01.06.2025 на профилактическом учете в подразделениях по делам несовершеннолетних УМВД России по г. Йошкар-Оле состоял 1 подросток в связи с употреблением наркотических средств.

Одной из мер предупреждения преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, является разъяснительная работа среди населения различных категорий. С начала года участковыми уполномоченными полиции УМВД России по городу Йошкар-Оле (в том числе территориальных отделов полиции) проведено 16 отчетов перед населением. При проведении отчетов сотрудниками полиции доведена информация о наркоситуации на территории г. Йошкар-Олы, проводимой профилактической работе, акцентировано внимание граждан на важность их участия в противодействии незаконному обороту наркотиков, получении значимой оперативной информации.

Сотрудники подразделений по делам несовершеннолетних совместно с сотрудниками профильного подразделения МВД проведена разъяснительная работа среди несовершеннолетних обучающихся образовательных организаций, их родителей.

В течение 2024/25 учебного года инспекторы ПДН провели профилактические мероприятия во всех образовательных организациях г. Йошкар-Олы (средние общеобразовательные, средние профессиональные). В рамках оперативно-профилактического мероприятия «Твой выбор» в апреле 2025 г. в ДК им. XXX-летия Победы проведена встреча с обучающимися 7 классов образовательных организаций г. Йошкар-Олы.

Всего с начала года проведено более 140 выступлений в образовательных организациях, более 20 – в родительских аудиториях - 21. В ходе встреч несовершеннолетним разъяснены правовые последствия, связанные с употреблением, хранением и распространением наркотических средств, их пагубное воздействие на организм человека; до родителей несовершеннолетних доведена информация об опасных последствиях наркомании и ответственности за деяния, связанные с незаконным оборотом наркотиков.

Профилактическая работа в данном направлении продолжена в период летнего отдыха детей. На территории г. Йошкар-Олы функционирует 48 лагерей с дневным пребыванием детей. За первую неделю июня текущего года профилактические мероприятия проведены в 11 «пришкольных» лагерях.

Заслушав и обсудив информацию, комиссия решила:

3. УМВД России по г. Йошкар-Оле:

3.1 в июне 2025 г. совместно с субъектами системы профилактики продолжить профилактические мероприятия в лагерях дневного пребывания с целью информирования о пагубном воздействии вредных привычек, воспрепятствования распространения наркомании среди несовершеннолетних, ответственности за нарушения законодательства в указанной сфере.

3.2 В течение II-III кварталов 2025 года провести мероприятия по предупреждению, выявлению, пресечению и раскрытию правонарушений в сфере незаконного оборота наркотических средств естественного происхождения, а также выявлению и ликвидации незаконных посевов и очагов произрастания дикорастущих растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их прекурсоры.

О результатах выполнения решения проинформировать антинаркотическую комиссию администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» в срок до 30 сентября 2025 года.

4. По четвертому вопросу слушали Новоселову Л.А., заместителя мэра города Йошкар-Олы. Она сообщила об исполнении пункта 2 решения заседания антинаркотической комиссии городского округа «Город Йошкар-Ола» от 26 сентября 2024 года и пунктов 1.1, 4.1, 4.2 решения заседания антинаркотической комиссии городского округа «Город Йошкар-Ола» от 20 марта 2025 года.

Заслушав и обсудив информацию, комиссия решила:

4. Секретарю комиссии снять с контроля исполнение пункта 2 решения заседания антинаркотической комиссии городского округа «Город Йошкар-Ола» от 26 сентября 2024 года и пунктов 1.1, 4.1, 4.2 решения заседания антинаркотической комиссии городского округа «Город Йошкар-Ола» от 20 марта 2025 года.

Временно исполняющий обязанности
мэра города Йошкар-Олы,
председатель антинаркотической комиссии
городского округа «Город Йошкар-Ола»

А. Трудинов